



Z dôvodu nedostatku kvalifikovaných pedagógov zamestnávame 81 absolventov gymnázií a stredných odborných škôl a 50 pedagógov na dôchodku.

V rámci riešenia odbornosti do budúcnosti, OŠMaTK vychádza v ústrety záujemcom, ktorí si chcú zvýšiť kvalifikáciu v spomínaných predmetoch, ale najmä v predmetoch slovenský jazyk, slovenský jazyk pre školy s vyučovacím jazykom maďarským a matematika.

Metodicko-riadiace oddelenie a inšpekčné oddelenie aktívne a tvorivo participujú na odstraňovaní objavujúcich sa problémov v súvislosti s neodborne odučenými vyučovacími predmetmi a svoje aktivity zameriavajú na pomoc začínajúcim pedagógom a nekvalifikovaným pedagógom.

*PaedDr. Zdenka Farkasová
vedúca OŠMaTK*

Štátny okresný archív Nové Zámky.

Na začiatku by sme mali vysvetliť čo je to archív, čo pod týmto slovom rozumieme. Archív je ústav alebo zariadenie, v ktorom sa ukladá archívny materiál zhromaždený na základe územnej alebo vecnej pôsobnosti archívu, je to aj budova či priestor, kde sa materiál nachádza. Archívne dokumenty sú písomné, obrazové, zvukové a iné záznamy pochádzajúce z činnosti štátnych orgánov, obcí a iných právnických osôb, i z činnosti fyzických osôb, ktoré majú trvalú dokumentárnu hodnotu z hľadiska historického, politického, hospodárskeho a kultúrneho. Sústavu archívov v Slovenskej republike tvoria štátne archívy, mestské archívy a archívy iných právnických osôb. Najdôležitejšou časťou sú štátne archívy - štátne ústredné archívy, štátne oblastné archívy a štátne okresné archívy.

Štátny okresný archív v Nových Zámkoch má v súčasnosti 2,5 km archívnych dokumentov. Nachádza sa v ňom 460 archívnych fondov (fond – organizácia, spolok, zbierka atď.). Najstaršia listina, ktorá je vo fonde Magistrát mesta Nové Zámky, pochádza z roku 1605. Je to testament napísaný v starej maďarčine. Tento celý fond je aj našim najstarším materiálom. Končí rokom 1922-1923, kedy začínajú okresné úrady. Materiál sa v súčasnosti spracováva, preto ešte nie je sprístupnený bádateľom. Druhou najstaršou listinou je kópia výsadnej listiny z roku 1691, ktorou arcibiskup Szechényi udelil mestu určité výsady a bola potvrdená cisárom Leopoldom v roku 1692. Jej originál aj s pečaťou sa nachádza v Požitavskom múzeu v Nových Zámkoch.

Ďalej sa u nás nachádza fond Farský úrad Nové Zámky, Farský úrad Dolný Ohaj, ktoré sú u nás iba v depozite (úschove), nakoľko už patria Trnavskému arcibiskupstvu. Od roku 1923-1938 sú zachované písomnosti okresných úradov, od polovice roku 1938-1944 sú písomnosti Župného mesta, ale nie sú spracované. Potom sa tu nachádzajú dokumenty z rôznych notárskych úradov, národných výborov, ONV, družstiev, spolkov, súkromné zbierky, záznamy zo základných i stredných škôl, SOU Jesenského a iné. Archív má k dispozícii aj knižnicu ako pomôcku pri bádani v archíve. Spôsob bádania a možnosti obsahuje bádateľský poriadok, ktorý sa nachádza v našom archíve a je bádateľom k dispozícii.

Čím sa zaoberajú pracovníci v archíve? Hlavnou úlohou archívu je zhromažďovať a ochraňovať archívny materiál. Robíme prednášky o archivovaní a skartácii písomností pre rôzne organizácie. V spolupráci s Akadémiou vzdelávania v Nových Zámkoch robíme prednášky. Schvaľujeme registratúrne (spisové) poriadky a plány, zúčastňujeme sa odborných archívnych prehliadok pri predložených návrhoch na vyradenie písomností. Písomnosti, ktoré sa nevyradia, majú trvalú hodnotu a preberajú sa podľa zoznamov do archívu.

Tu sa zaevidujú do prírastkovej knihy a vyhotoví sa preberací protokol. Písomnosti sa uložia a po čase sa odborne spracúvajú. Pretriedia sa a vyhotovíme k nim inventár, ktorý slúži ako pomôcka pre bádateľov, či už pri písaní diplomovej práce, dopĺňaní kroník, pri písaní študentských odborných prác a iných činnostiach. Archív navštevuje veľa stránok z dôvodu majetkových aj súkromných záležitostí. Uschovávajú sa tu prídelové listiny z pozemkovej reformy, dokumenty z okresného súdu, kúpne zmluvy, z niektorých rokov dedičské rozhodnutia, maturitné protokoly zo škôl, triedne katalógy – vysvedčenia, konfiškačné rozhodnutia ,atď'.

Pre žiakov základných škôl robíme exkurzie a prednášky o archíve a archívnych dokumentoch.

Veľa by sa dalo o archíve a našej práci napísať, ale ostatné si už necháme na budúce.

*PhDr. Eva Gábrišová
riaditeľka*